 (
…………○…………外…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
) (
※※请※※不※※要※※在※※装※※订※※线※※内※※答※※题※※
) (
…………○…………内…………○…………装…………○…………订…………○…………线…………○…………
)

2018-2019学年沪科版八年级物理 内能及其利用模块-燃料的热值训练
一、单选题
1.在煤炭市场中，少数不法商贩将煤矸石粉碎后掺在优质煤中销售，为了避免上当，用户购买煤炭时可以检测它的（   ）            
A. 热量                                    B. 热值                                    C. 内能                                    D. 比热容
2.酒精灯内的酒精用去了一半，剩下的一半（　　）            
A. 比热容、热值均变为原来的一半                         B. 比热容、热值均不变
C. 比热容不变，热值变为原来一半                         D. 热值不变，比热容变为原来一半
3.燃烧甲、乙两种燃料，甲放出的热量比乙多，则(    )               
A. 甲的质量一定大           B. 甲的热值一定大           C. 甲的比热容一定大           D. 条件不足无法判断
4.我国随着航天事业发展需要，正在研制大功率液氢发动机.这种发动机使用液氢作燃料，主要是因为氢是有（   ）            
A. 较小的密度                      B. 较大的比热容                      C. 较高的热值                      D. 较低的沸点
5.我国成功发射全球首颗量子通信卫星.发射卫星的火箭使用的燃料主要是液态氢，这是利用了氢燃料的（　　）            
A. 热值大                         B. 比热容大                         C. 密度大                         D. 以上说法都不正确
6.我国长征二号F运载火箭成功地将神舟十一号载人飞船送向太空．火箭燃料中有液态氢，液态氢常作为燃料，是因为液态氢具有（   ）            
A. 含有较多的热量                   B. 较小的密度                   C. 较大的比热容                   D. 较大的热值
7.据中央电视台新闻联播报道，2016年7月，我国将发射全球首颗量子通信卫星．发射卫星的火箭使用的燃料主要是液态氢，这是利用了氢燃料的（   ）            
A. 热值大                         B. 比热容大                         C. 密度大                         D. 以上说法都不正确
8.有关热值的说法正确的是    (    )            
A. 热值大的燃料，放出的热量一定多
B. 质量大的燃料，放出的热量一定多
C. 1千克某种燃料燃烧时放出的热量，叫做这种燃料的热值
D. 燃料燃烧时放出的热量与燃料的热值、质量和燃烧是否充分有关。
9.如图所示是某老师的自制教具，他在矿泉水瓶的侧壁上钻一个孔，把电火花发生器紧紧塞进孔中。实验时从瓶中喷入酒精并盖上锥形纸筒，按动电火花发生器的按钮，点燃瓶内酒精后，纸筒即刻飞出，关于此实验，以下分析不正确的是（   ）

A. 酒精不完全燃烧时热值不变                                B. 纸筒飞出后瓶内气体的内能减小，温度降低
C. 能闻到酒精的气味说明分子在永不停息的做无规则运动           D. 燃气推动纸筒飞出的过程相当于内燃机的压缩冲程
10.我国南海海底存储着丰富的“可燃冰”资源，可燃冰被视为21世纪的新型绿色能源，可燃冰的主要成分是甲烷，lm3的可燃冰完全燃烧放出的热量与完全燃烧164m3的甲烷气体放出的热量相等，这说明可燃冰的（    ）            
A.热值大
B.比热容大
C.质量大
D.密度大
二、填空题
11.氢能源具有来源广、热值高、无污染等优点．氢气的热值为14．4×107J／kg，完全燃烧0．5kg的氢气可放出________ J的热量；若一罐氢气用去了一半，则剩余氢气的热值________ (选填“变大”、 “变小”或“不变”）)．    
12.航天飞机用氢作燃料，这是因为氢的 ________较大．人们用冷水冷却汽车发动机，用热水取暖，主要是因为水的 ________较大．通常情况下，与同等质量的其他物质构成的物体相比，升高或降低相同温度，水吸收或放出的热量较 ________（填“多”或“少”）．    
13.氢能源具有来源广、热值高、无污染等优点．氢气的热值为14.3×107J/kg， 完全燃烧500g的氢气可放出________J 的热量，若一罐氢气用去了一半， 则剩余氢气的热值为：________.    
14.为了比较酒精和碎纸片的热值，江涛设计了如图乙所示实验，实验中除所用两个烧杯及水的初温相同外，还有控制相同的量有：________和________．实验通过比较________（选填“加热时间”或“升高的温度”）来确定酒精和碎纸片燃烧放出热量的多少．

15.无烟煤的热值为3.4×107J/kg，它表示的意义是 ________    
三、解答题
16.实验室某玻璃瓶中盛有质量为140g的酒精．已知酒精的热值为3×107J/kg，水的比热容为4.2×103J/（kg•℃）．试求：
（1）将这些酒精完全燃烧，可放出多少热量？
（2）这些热量有80%被水吸收，能使20kg的水温度升高多少度？    
四、实验探究题
17.小刚学习了燃料的热值知识后，自己设计一个实验来比较煤油和菜籽油的热值．他实验时组装了如图所示的装置，并每隔1min记录了杯中水的温度（见下表）．  

	加热时间/min
	0
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9

	甲杯水温/℃
	25
	27
	29
	32
	34
	36
	38
	40
	42
	44

	乙杯水温/℃
	25
	26
	27
	28
	29
	30
	31
	32
	33
	34


（1）为了保证实验结论的可靠性，小刚在实验时应控制两套装置中水的________，________一样；油灯中煤油和菜子油的质量等．    
（2）通过表中记录的数据，你认为煤油和菜籽油两种燃料中，热值较大的是________．    
（3）小刚实验前用天平测出烧杯中水的质量及油灯中燃料的质量并由记录的数据，利用公式Q吸=cm△t计算出了水吸收的热量，他想通过这些数据计算出煤油和菜籽油的热值他的计算结果________（选填与“没有误差”、“偏小”、“偏大”），因为________．    
五、综合题
18.如图所示是小明“探究不同物质吸热升温现象”的实验装置。用同一套装置，先后加热并不断质量相等的煤油和水。

（1）要完成该探究实验，除了图中所示的器材外，还需要的测量工具有天平和________ 。    
（2）小明设计的记录数据的表格如下，分析表格可知：他是用________相同比较________的方法来完成探究实验的。
	加热时间/min
	0
	0.5
	1
	1.5
	2
	…

	温度
	煤油
	
	
	
	
	

	
	水
	
	
	
	
	


（3）实验结束后，小明查表知道水的比热容为4.2×l03 J/（kg•℃），则500g水温度升高20℃吸收的热量是________；若这些热量由酒精完全燃烧获得，则至少要消耗________酒精．（酒精的热值为3.0×107 J/kg）    
19.比较酒精和碎纸片这两种材料的热值，小明用图甲所示的装置进行实验，图中燃烧皿、烧杯a、b温度计均完全相同，烧杯中盛有相同质量的水．实验时，分别点燃放在两个燃烧皿中的酒精和碎纸片，通过石棉网给烧杯加热，直至酒精和碎纸片完全烧尽．

	燃料
	加热前水温t1/℃
	①       

	10g酒精
	
	

	②       
	
	


（1）小明设计了一张记录实验数据的表格，其中①②两项内容漏写了，请你帮他补充完整．①________ ②________     
（2）在实验时，小明发现两支温度计的示数变化不明显，请你分析导致这种现象的可能原因________ （写一条）．为了使两支温度计示数变化明显，请提出你的建议：________．
________ 
（3）实验时，小明记下了各个时刻a、b烧杯中水温，绘制了图乙所示的图象，若热损失相同，则可初步判断________的热值较大．
________ 
    


答案解析部分
一、单选题
1.【答案】B  
2.【答案】B  
3.【答案】D  
4.【答案】C  
5.【答案】A  
6.【答案】D  
7.【答案】A  
8.【答案】D  
9.【答案】D  
10.【答案】A  
二、填空题
11.【答案】7.2×107 ；不变  
12.【答案】热值；比热容；多  
13.【答案】7.15×107；1.43×108J/kg  
14.【答案】烧杯中水的质量；酒精和碎纸片的质量相等；升高的温度  
15.【答案】完全燃烧1kg的无烟煤可放出的热量是3.4×107J  
三、解答题
16.【答案】解：
（1）酒精放出热量：Q=qm=3×107J/Kg×140×10﹣3kg=4.2×106J；
（2）水吸收的热量：Q吸=80%×Q=80%×4.2×106J=3.36×106J，
根据Q=cm△t可知，
水升高的温度为：△t=​=40℃．
答：
（1）将这些酒精完全燃烧，可放出4.2×106J的热量；
（2）这些热量能使20kg的水温度升高40℃．  
四、实验探究题
17.【答案】（1）质量；温度
（2）煤油
（3）偏小；煤油和菜籽油不一定完全燃烧，且有热量的损失．  
五、综合题
18.【答案】（1）计时器
（2）加热时间；升高的温度
（3）4.2×104J；1.4g  
19.【答案】（1）加热后水温t2/℃；10g碎纸片
（2）烧杯中水太多；取少量水
（3）酒精  
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